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	年級：三年級
	科目：社會

	學習目標
	1.了解良好的學習態度及方法，善用學習資源及課餘時間。

2.了解身為家庭一分子的權力和責任，並能表現對家人的尊重與關懷，參與家庭活動的討論。

3.認識班級自治的目的與意義，培養民主法治的態度，參與學校自治活動。

4.了解各種學習活動的內容與意義，並能主動參與各種學習活動。

5.了解每個人的特色各不相同，並學習解決人際互動中所產生的問題。

6.探究生活中可能潛藏的危機，並討論校園內外與學童安全密切相關的事物，與可能發生的狀況。

	學習領域課程的理念分析及目的
	1.以學生為主體：教材著重由下而上的方式，從學生生活周遭取材，透過親身體驗和探索的方式，引導學生重組並建構自己的生活經驗。

2.注重情意和技能的學習：本教材除提供知識性學習之外，特別重視態度的學習及能力技能的培養。

3.生活化與活潑化：本教材從學生日常生活空間取材，幫助學生發展自我探索的能力，使其成為一個生活研究者。同時，藉由多元化、活潑化、活動化的教學策略，讓學生更能快樂的學習。

4.本土化與國際化：本教材兼顧本土與國際，除了讓學生能真實的認識鄉土和世界外，更希望培養學生具備好國民和世界公民的情操。

5.多元化和科技化：本教材除釐清多元文化觀念的重要性之外，亦探討科技發展的意義及其所造成的社會問題，讓學生做好因應未來社會生活需要的準備。

	教學材料
	翰林版國小社會三上

	教學活動選編原則
及來源
	1.教材內容涵蓋地理學、歷史學、社會學、心理學、經濟學、政治學、法律學等社會科學的基本知識，並融入六大議題，配合學生的心智發展能力，由近而遠、由淺入深，以培養學生帶得走的能力。

2.教材選擇以貼近學生生活經驗為原則，融入參觀、觀察、訪問、調查、蒐集資料、分類、歸納、欣賞、體驗、討論、發表、報告、比較、分析、實作、練習等學習活動。

	教學策略
	1.為了因應未來社會快速變遷的需求，教材內容除了提供學生知識性的學習，也要重視態度的學習與能力的培養。

2.教材內容雖然難以面面俱到，但教師可在教學活動過程中，觀察學生學習情形，並做成紀錄，進而調整教學策略。

3.教師於教學過程中，應採取教學方法多元、教學媒體創意化和教學空間擴大化等策略，引導學生完成有效及完整的學習。

	先備知識
	1.能描述自己平日學習、應用時間的方式。

2.知道家人、同學之間相處的方法。

3.參與校內外的學習或服務活動，能敘述相關經驗。

4.認識校園環境。


	起訖週次
	起訖日期
	主題
	單元名稱
	分段能力指標
	學習目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	重大議題
	十大基本能力

	第一週
	8/27~8/31
	第一單元　我會快樂學習
	第一課　我會認真學習
	5-2-1舉例說明自己可以決定自我的發展並具有參與群體發展的權利。
	1.檢視學習內容的變化。
2.培養良好的學習習慣與態度。
3.檢視自己的學習情況。
4.熟悉有效的學習方法。
5.了解各種學習資源。

6.覺察學習與自我發展的關聯。
	引導活動：我的學習
【調查發表】
根據自己的學習狀況，做全班的學習習慣調查並發表。
活動一：課表比一比
【閱讀討論】
教師引導學生閱讀課本第6頁圖文，分辨、討論課表中的差異。

活動二：貼紙轟炸

【貼紙活動】

1.教師準備標籤貼紙，請學生將課本第7頁中的學習習慣寫在標籤上，並貼在合乎學習習慣條件的同學身上。

2.請每一項目中得到最多貼紙的同學分享他如何培養這樣的學習習慣。
活動三：學習進行式
【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀課本第8、9頁圖文，整理課前預習、課中學習、課後複習的方法。
【討論發表】

請學生使用第9頁圖例所呈現幾項做筆記的方法，來整理本課其他段落的內容，並說出自己呈現的結果。

【統    整】

養成良好的學習習慣，不但可以避免困擾，更可以增進學習效果。如果平時沒有這樣的習慣，可以透過反覆練習與自我檢視，以培養良好的習慣。
	3
	1.課表。

2.標籤貼紙、筆記本。
3.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量

發表實踐
	【生涯發展教育】1-2-1培養自己的興趣、能力。
【生涯發展教育】3-2-1培養規劃及運用時間的能力。
【生涯發展教育】3-2-2學習如何解決問題及做決定。
【家政教育】3-2-3養成良好的生活習慣。

【海洋教育】5-2-7關懷河流或海洋生物與環境，養成愛護動物、尊重生命、珍惜自然的態度。
	一、了解自我與發展潛能
三、生涯規劃與終身學習
四、表達、溝通與分享

	第二週
	9/3~9/7
	第一單元　我會快樂學習
	第一課　我會認真學習
	5-2-1舉例說明自己可以決定自我的發展並具有參與群體發展的權利。
	1.檢視學習內容的變化。
2.培養良好的學習習慣與態度。
3.檢視自己的學習情況。
4.熟悉有效的學習方法。
5.了解各種學習資源。

6.覺察學習與自我發展的關聯。
	活動四：學習地圖
【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀課本第10、11頁圖文，整理有哪些實際的學習資源例子可以採用。
【分組競賽】
教師選定一主題，列出問題，讓各組學生選擇適合的資料蒐集方式，並讓各組說出為什麼不選其他方法。

【習作習寫】
教師指導學生習寫習作活動：「1-1穿越學習森林」。

活動五：課堂小劇場

【閱讀討論】

教師引導學生閱讀課本第12、13頁圖文，請學生分享自己的興趣，與學生討論是否曾就其興趣規畫學習的方法、培養專長。

【情境演練】

教師讓學生分組挑選一種興趣，參考第13頁課本圖照，各組根據所選的主題，寫下2〜4種方式，上臺演練可如何培養、發展這項興趣。
【統    整】
每個人有興趣學習或休閒的內容不同，運用的時間、方式也不同，長期發展下來，就會讓每個人擁有不同的能力與知識。我們可以思考自己想做的事，進而主動規畫自我的學習。
	3
	1.學習資源圖照。
2.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量

發表實踐

習作評量

情境演練
	【生涯發展教育】1-2-1培養自己的興趣、能力。
【生涯發展教育】3-2-1培養規劃及運用時間的能力。
【生涯發展教育】3-2-2學習如何解決問題及做決定。
【家政教育】3-2-3養成良好的生活習慣。

【海洋教育】5-2-7關懷河流或海洋生物與環境，養成愛護動物、尊重生命、珍惜自然的態度。
	一、了解自我與發展潛能
三、生涯規劃與終身學習
四、表達、溝通與分享

	第三週
	9/10~9/14
	第一單元　我會快樂學習
	第二課　我會善用時間
	5-2-1舉例說明自己可以決定自我的發展並具有參與群體發展的權利。
	1.了解課餘時間的運用方式。

2.規畫自己的課餘時間。
3.檢視自我運用時間的方式。
4.了解學習與休閒時間平衡的重要性。
	活動一：課餘時間大調查

【閱讀調查】
教師引導學生閱讀課本第14、15頁圖文後，調查並發表學生課餘時間大多在做什麼？

【討論發表】

教師邀請學生討論後分享自己在課餘時間所做的事情。

活動二：學習小劇場

【情境演練】
教師引導學生閱讀課本第16、17頁課文後，請學生模擬課本圖片，演出該情境。

活動三：課餘規畫小祕書

【閱讀討論】

教師引導學生閱讀課本第18頁圖文，並請學生討論中仁的時間規畫表有什麼問題？
【習作習寫】

教師指導學生習寫習作活動：「1-2我的假期行事曆」。
【統    整】

透過行事曆，可以整理、規畫自己的學習內容，充分利用時間。但規畫時，應注意休閒與學習在時間上的平衡。

活動四：品德故事「自律」

【閱讀討論】

教師引導學生閱讀課本第19頁圖文，討論討論站題目，進行心得分享。
	3
	1.準備課餘時間的活動照片。
2.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量

發表實踐

習作評量

情境演練
	【生涯發展教育】1-2-1培養自己的興趣、能力。
【生涯發展教育】3-2-1培養規劃及運用時間的能力。
【資訊教育】1-2-2能了解操作電腦的姿勢及規劃使用電腦時間。
	一、了解自我與發展潛能
三、生涯規劃與終身學習
四、表達、溝通與分享
十、獨立思考與解決問題

	第四週
	9/17~9/21
	第二單元 我的家庭生活
	第一課 家庭與我
	3-2-1理解並關懷家庭內外環境的變化與調適。
6-2-2舉例說明兒童權(包含學習權、隱私權及身體自主權等)與自己的關係，並知道維護自己的權利。
6-2-3實踐個人對其所屬之群體(如家庭和學校班級)所擁有之權利和所負之義務。
	1.認識家庭的功能與家庭的組成。
2.覺察家庭生活與家人之間的關係。
3.了解家人角色及其權利與責任。
4.學習維護個人與家人的權利。
5.學習分擔家事工作。
6.關懷家庭內外環境的變化。
7.主動表達對家人的關懷。
8.實踐對家庭的責任。
	引導活動：我的家人
【討論發表】
教師引導學生根據自己的家庭情況，思考「語句完成」問題，進行口頭發表。
活動一：家庭與我
【閱讀討論】
教師引導學生閱讀課本第22、23頁圖文，觀察、討論不同類型家庭中的家人互動情形。

活動二：家人角色
【圖畫分享】
教師請學生拿出紙和色筆，引導學生簡單畫出家庭成員工作與活動的情形。

活動三：關愛我的家
【討論發表】
教師引導學生閱讀課本第24頁圖文，請小組同學在討論過程中，列舉個人能於家庭中實踐關懷行動的方式，並記錄在海報紙上，向全班同學分享。
【統    整】
關愛家庭、關心家人，要以具體的行動實踐在日常生活中，才能創造和樂的家庭生活。
	3
	1.語句完成的問題。
2.家庭生活照片。
3.與家庭或家人有關的繪本或圖畫書。
4.色筆、海報紙。
5.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量

發表實踐

繪畫創作
	【性別平等教育】2-2-6認識多元的家庭型態。
【性別平等教育】2-2-7認識家庭暴力及其求助管道。
【家政教育】4-2-2認識自己與家人在家庭中的角色。
【家政教育】4-2-4察覺家庭生活與家人關係。
【家政教育】4-3-1了解家人角色意義及其責任。
	一、了解自我與發展潛能
四、表達、溝通與分享

十、獨立思考與解決問題

	第五週
	9/24~9/28
	第二單元 我的家庭生活
	第一課 家庭與我
	3-2-1理解並關懷家庭內外環境的變化與調適。
6-2-2舉例說明兒童權(包含學習權、隱私權及身體自主權等)與自己的關係，並知道維護自己的權利。
6-2-3實踐個人對其所屬之群體(如家庭和學校班級)所擁有之權利和所負之義務。
	1.認識家庭的功能與家庭的組成。
2.覺察家庭生活與家人之間的關係。
3.了解家人角色及其權利與責任。
4.學習維護個人與家人的權利。
5.學習分擔家事工作。
6.關懷家庭內外環境的變化。
7.主動表達對家人的關懷。
8.實踐對家庭的責任。
	活動三：家裡的大小事
【記錄分享】
教師引導學生閱讀課本第25頁圖文，請學生以自己出生到現在為一個時間表，記錄並分享每三年家庭有哪些重要事件發生。
活動四：家庭中的權利
【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀課本第26、27頁圖文，觀察自己與家人享有的權利，並思考維護家人權利的分法。
【情境演練】
以課本圖片進行分組情境演練，讓學生體認、尊重家人彼此的權利，以及維護自己的基本權利。
【習作習寫】

教師指導學生習寫習作活動：「2-1維護家人的權利」。
【統    整】
我們在家庭中享有權利的同時，也要尊重家人的權利，才能創造和樂的家庭生活。
	3
	1.準備家庭生活照片。
2.蒐集與家庭或家人有關的繪本或圖畫書。
3.家庭大小事紀錄表。
4.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量

發表實踐

習作評量

情境演練
	【性別平等教育】2-2-6認識多元的家庭型態。
【性別平等教育】2-2-7認識家庭暴力及其求助管道。
【家政教育】4-2-2認識自己與家人在家庭中的角色。
【家政教育】4-2-4察覺家庭生活與家人關係。
【家政教育】4-3-1了解家人角色意義及其責任。
	一、了解自我與發展潛能
四、表達、溝通與分享

十、獨立思考與解決問題

	第六週
	10/1~10/5
	第二單元 我的家庭生活
	第二課 家庭的活動
	5-2-1舉例說明自己可以決定自我的發展並具有參與群體發展的權利。
6-2-1從周遭生活中舉例指出權力如何影響個體或群體的權益(如形成秩序、促進效率或傷害權益等)。
	1.了解家庭活動的內容。
2.探究參與家庭活動的意義。
3.學習參與家庭活動規畫。
4.分享參與家庭活動的經驗與感受。
5.學習問題解決的方法，凝聚家庭共識。
6.尊重家人平等表達意見的權利。
	引導活動：體驗家庭活動
【競賽分享】
教師引導學生約五到六人一組，組成一個家庭，進行類似老鷹抓小雞的遊戲後，發表個人的感受。
活動一：有趣的家庭活動
【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀課本第28、29頁圖文，觀察家人參與家庭活動的情景，及其心得、感想。
活動二：全家一起做決定
【情境演練】
教師引導學生閱讀課本第30頁圖文，邀請小組學生上臺演練類似情境。
【習作習寫】

教師指導學生習寫習作活動：「2-2與家人一起活動」。
活動三：分享家人感受
【閱讀討論】
教師引導學生閱讀課本第31頁圖文，討論、分享參與家庭旅遊活動的經驗與感受。
【統    整】

家人有不同意見時，要相互溝通，共同解決問題，讓全家人獲得共同成長的機會。

活動四：品德故事「感恩」

【閱讀討論】

教師引導學生閱讀課本第32頁圖文，討論討論站題目，進行心得分享。

活動五：如何解決問題

【閱讀討論】

教師引導學生閱讀課本第33頁圖文，觀察、討論家庭成員解決問題的情境。
	3
	1.家人共同活動的情境圖或剪報文章。
2.家人共同參與活動的照片。
3.家人共同討論的情境圖或剪報文章。
4.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量

發表實踐

習作評量

情境演練
	【性別平等教育】2-2-4尊重自己與他人的身體自主權。
【家政教育】4-2-3適當地向家人表達自己的需求與情感。
	四、表達、溝通與分享
七、規畫、組織與實踐

	第七週
	10/8~10/12
	第三單元 與同學相處
	第一課 我和我的同學
	5-2-2舉例說明在學習與工作中，可能和他人產生合作或競爭的關係。
6-2-4說明不同的個人、群體(如性別、族群、階層等)文化與其他生命為何應受到尊重與保護，以及如何避免偏見與歧視。
	1.了解同學間都有不同的特點與專長，並能欣賞別人的優點、包容別人的缺點。
2.尊重同學與自己不同的特質、專長或興趣。
3.能幫助有需要幫助或身體有缺陷的同學。
	引導活動：認識我
【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀課本第36頁圖文，認識自我介紹的方法。
【分組發表】
教師引導學生上臺向同學介紹自己。

活動一：興趣調查活動
【閱讀調查】
教師引導學生閱讀課本第37頁圖文，並調查班上同學的興趣。
活動二：有特色的我
【情境演練】
教師引導學生閱讀課本第38頁圖文，分組演練課本圖片情境。

【共同討論】

教師引導學生討論問題：對於同學的優點、缺點和特色，應該用什麼態度來面對？

【習作習寫】

教師指導學生習寫習作活動：「3-1認識自己與朋友」。

【統　　整】
同學們來自不同家庭，有不同的成長與學習過程，因此外表、個性、學習表現都不相同，需要彼此尊重。
	3
	1.與自己專長、興趣相關的照片。
2.自我介紹時的物品、興趣紀錄單。

3.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量

發表實踐

習作評量

情境演練
	【人權教育】1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
【人權教育】1-2-5察覺並避免個人偏見與歧視態度或行為的產生。
【生涯發展教育】2-2-1培養良好的人際互動能力。
【性別平等教育】1-2-1覺知身體意象對身心的影響。
【性別平等教育】1-2-2覺察性別特質的刻板化印象。

【性別平等教育】2-2-2尊重不同性別者做決定的自主權。

【性別平等教育】2-2-3分辨性別刻板的情緒表達方式。
	五、尊重、關懷與團隊合作

	第八週
	10/15~10/19
	第三單元  與同學相處
	第一課 我和我的同學
	5-2-2舉例說明在學習與工作中，可能和他人產生合作或競爭的關係。
6-2-4說明不同的個人、群體(如性別、族群、階層等)文化與其他生命為何應受到尊重與保護，以及如何避免偏見與歧視。
	1.了解同學間都有不同的特點與專長，並能欣賞別人的優點、包容別人的缺點。
2.尊重同學與自己不同的特質、專長或興趣。
3.能幫助有需要幫助或身體有缺陷的同學。
	活動三：尊重同學的意見
【閱讀發表】
教師引導學生閱讀課本第39頁圖文，說出曾與同學意見不同而爭執的經驗。
【共同討論】
引導學生討論：發生爭執時，如何找出大家都能接受的意見或方法。
活動四：與同學相處
【閱讀發表】
教師引導學生閱讀課本第40、41頁圖文，發表自己是否曾有類似課本圖照中的經驗。
【體驗活動】
1.蒙上眼睛，請學生在一堆混置的襪子中，找出正確配對。

2.固定一隻手，請學生完成摺衣服的任務。

3.蒙住耳朵，請學生以嘴型傳話。
【感想分享】
透過活動體驗視障者、肢障者、聽障者的不便後，請學生分享感受。
【統    整】

在與同學相處的過程中，設身處地，為別人著想；主動關懷，了解對方的感受，就能讓自己更受歡迎。
	3
	1.蒙眼罩、絲巾、耳塞、衣服、襪子。
2.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量

發表實踐
	【人權教育】1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
【人權教育】1-2-5察覺並避免個人偏見與歧視態度或行為的產生。
【生涯發展教育】2-2-1培養良好的人際互動能力。
【性別平等教育】1-2-1覺知身體意象對身心的影響。
【性別平等教育】1-2-2覺察性別特質的刻板化印象。

【性別平等教育】2-2-2尊重不同性別者做決定的自主權。

【性別平等教育】2-2-3分辨性別刻板的情緒表達方式。
	五、尊重、關懷與團隊合作

	第九週
	10/22~10/26
	第三單元　與同學相處
	第二課 和樂相處
	5-2-2舉例說明在學習與工作中，可能和他人產生合作或競爭的關係。
6-2-2舉例說明兒童權(包含學習權、隱私權及身體自主權等)與自己的關係，並知道維護自己的權利。
	1.了解每個人都享有隱私權、學習權、身體自主權，並能彼此尊重。
2.了解同學間可能引起爭執的原因。
3.思考並選擇有效解決爭執的方法。
4.認識霸凌，並知道如何面對霸凌。
5.能夠以尊重、關懷的態度與同學相處。
	活動一：尊重他人隱私
【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀課本第42頁圖文，請學生說出看到的情境。

活動二：尊重同學的學習權
【閱讀觀察】

教師引導學生閱讀課本第43頁圖文，請學生說出看到的情境，並反思自己上課時是否有過類似的行為？

活動三：看圖說故事

【情境演練】

教師引導學生閱讀課本第44、45頁圖文，請學生上臺情境演練，共同討論應該怎樣處理同學間的爭執事件。

活動四：認識覇凌

【閱讀觀察】

教師引導學生閱讀課本第46頁圖文，請學生說出看到的情境屬於哪一種霸凌行為？

【習作習寫】

教師指導學生習寫習作活動：「3-2我該怎麼辦呢」、「3-3我會自我反省」。

【統    整】

霸凌會對別人的身心造成傷害。自己或看見有同學遭遇霸凌時，要勇敢求助。

活動五：品德故事「尊重」

【閱讀討論】

教師引導學生閱讀課本第47頁圖文，討論討論站題目，進行心得分享。
	3
	1.與人合作的小故事。
2.同學共同合作或參與比賽的照片。
3.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量

發表實踐

習作評量

情境演練
	【人權教育】1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
【人權教育】1-2-3說出權利與個人責任的關係，並在日常生活中實踐。

【人權教育】2-2-4尊重自己與他人的身體自主權。
【生涯發展教育】2-2-1培養良好的人際互動能力。
	五、尊重、關懷與團隊合作

	第十週
	10/29~11/2
	第四單元 校園民主生活
	第一課 班級的自治活動
	6-2-1從周遭生活中舉例指出權力如何影響個體或群體的權益(如形成秩序、促進效率或傷害權益等)。
6-2-3實踐個人對其所屬之群體(如家庭和學校班級)所擁有之權利和所負之義務。
6-2-5從學生自治活動中舉例說明選舉和任期制的功能。
	1.了解班級自治的意義與功能。
2.學習訂定並遵守班級公約。
3.尊重自己與他人的權利。
4.了解班級幹部的職責與分工。
5.學習訂定班級幹部職務任期並選舉幹部。
6.主動負責班級事務，促進團體榮譽。
	引導活動：班級生活劇場
【情境演練】
教師引導學生閱讀課本第50頁圖文，引導學生演出常見的班級生活情境。
活動一：班級公約與我
【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀課本第51頁圖文，觀察班級學生討論、制訂與公布班級公約的情境。
【分組討論】

引導學生進行分組討論：

1.訂定班級公約時，要注意哪些原則？

2.當有同學違反班級公約時，應該怎麼辦？
【習作習寫】
教師指導學生習寫習作；「4-1我們的班級公約」。

【統    整】
班級公約內容要明確、公平且具體可行，制定公約要經過全班同意並願意遵守，才能讓班級有更好的表現。
	3
	1.班級公約參考範例。

2.海報紙、色筆。

3.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量

發表實踐

習作評量

情境演練
	【人權教育】1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
【人權教育】1-2-3說出權利與個人責任的關係，並在日常生活中實踐。
【生涯發展教育】3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作

	第十一週
	11/5~11/9
	第四單元 校園民主生活
	第一課 班級的自治活動
	6-2-1從周遭生活中舉例指出權力如何影響個體或群體的權益(如形成秩序、促進效率或傷害權益等)。
6-2-3實踐個人對其所屬之群體(如家庭和學校班級)所擁有之權利和所負之義務。
6-2-5從學生自治活動中舉例說明選舉和任期制的功能。
	1.了解班級自治的意義與功能。
2.學習訂定並遵守班級公約。
3.尊重自己與他人的權利。
4.了解班級幹部的職責與分工。
5.學習訂定班級幹部職務任期並選舉幹部。
6.主動負責班級事務，促進團體榮譽。
	活動二：誰來當幹部
【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀課本第52頁圖文，觀察班級幹部的服務工作，並思考與班級幹部的配合方式。
【角色扮演】
教師將班級幹部的職稱寫在紙上做成題目，讓小組學生抽題，進行角色扮演。
活動三：大家來選舉
【引導說明】
教師引導學生閱讀課本第53頁圖文，觀察班級幹部的選舉流程，並提出對選舉的問題與疑問。
【模擬練習】
1.教師引導同學練習選舉班級幹部。
2.選舉採舉手表決，表決後經統計結果，主席宣布當選人，並請當選人練習向同學謝票。
3.模擬練習後，教師引導學生共同討論，我們要選出什麼樣的班級幹部為同學服務？
【統    整】
班級幹部透過選舉產生，我們要選出有能力、肯負責且熱心的同學為全班服務。
	3
	1.班級幹部工作內容。
2.會議規範。

3.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量

發表實踐

角色扮演
	【人權教育】1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
【人權教育】1-2-3說出權利與個人責任的關係，並在日常生活中實踐。
【生涯發展教育】3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作

	第十二週
	11/12~11/16
	第四單元 校園民主生活
	第二課 召開班級會議
	5-2-1舉例說明自己可以決定自我的發展並具有參與群體發展的權利。
6-2-1從周遭生活中舉例指出權力如何影響個體或群體的權益(如形成秩序、促進效率或傷害權益等)。
6-2-3實踐個人對其所屬之群體(如家庭和學校班級)所擁有之權利和所負之義務。
	1.了解班會的意義與功能。
2.練習開班會的程序與發言方式。
3.適切表達自己的意見與看法。
4.尊重他人的發言權利與不同意見。
	活動一：開班會有一套
【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀課本第54、55頁圖文，了解開班會的意義與功能，並討論開班會應遵循哪些程序。
【習作習寫】
教師指導學生習寫習作：「4-2我會開班會」。
活動二：討論與表決
【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀課本第56、57頁圖文，觀察班會提案討論的進行與表決方法。

總結活動：模擬班會
【模擬練習】
教師引導學生進行模擬班會活動。
【統    整】
召開班會，能讓全班了解並共同討論班級事務，並讓我們從中落實班級自治，學習民主法治的概念。
	3
	1.準備班會影片、會議規範。
2.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量

發表實踐

習作評量
	【人權教育】1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
【人權教育】1-2-3說出權利與個人責任的關係，並在日常生活中實踐。
【生涯發展教育】3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	五、尊重、關懷與團隊合作
十、獨立思考與解決問題

	第十三週
	11/19~11/23
	第四單元 校園民主生活
	第三課 學校自治活動
	5-2-1舉例說明自己可以決定自我的發展並具有參與群體發展的權利。

6-2-1從周遭生活中舉例指出權力如何影響個體或群體的權益（如形成秩序、促進效率或傷害權益等）。

6-2-3實踐個人對其所屬之群體(如家庭和學校班級)所擁有之權利和所負之義務。
	1.了解學校自治組織的功能。
2.配合學校自治組織的規範。
3.樂於參與學校自治組織。
4.覺察參與學校自治組織的優點。
5.為同學服務以累積學習經驗。
6.遵守學校規定與法律規範。
	引導活動：為我們服務的同學
【討論發表】
教師引導學生討論，校園中有哪些為大家服務的同學？
活動一：學校自治組織探究
【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀課本第58、59頁圖文，引導學生觀察學校自治組織的功能與規範。

活動二：當大家的好榜樣
【情境演練】

教師以圖書志工、交通隊、衛生隊、學生自治會在校園內服務時可能會遇到的各種狀況出題，引導學生分組進行情境演練。

活動三：服務最快樂
【閱讀訪問】
教師引導學生閱讀課本第60頁圖文，請學生分組擬定問題，在上課前完成對學校自治組織中服務同學的訪問。

【分組發表】

請各組派一位同學上臺，發表訪問的結果，並學習感謝為我們服務的人。

【習作習寫】
教師指導學生習寫習作：「4-3參與學校自治組織」。

【統    整】
參與學校自治組織，能學習做事方法、服務他人，也能讓自己有所成長。我們要樂於參與學校自治組織，並經常感謝為我們服務的同學。

活動四：品德故事「守法」

【閱讀討論】

教師引導學生閱讀課本第61頁圖文，討論討論站題目，進行心得分享。
	3
	1.學校學生自治組織服務照片。
2.學校學生自治組織招募辦法。
3.訪問紀錄。

4.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量

訪問發表

習作評量

情境演練
	【人權教育】1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。

【人權教育】1-2-3說出權利與個人責任的關係，並在日常生活中實踐。
【性別平等教育】2-2-1了解不同性別者在團體中均扮演重要的角色。
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作

	第十四週
	11/26~11/30
	第五單元 參與學習活動
	第一課 豐富的學習內容
	5-2-1舉例說明自己可以決定自我的發展並具有參與群體發展的權利。
5-2-2舉例說明在學習與工作中，可能和他人產生合作或競爭的關係。
	1.分組報告校園中多元的學習活動。
2.分享參與學習活動的收穫與發現。
3.分享參與學校團隊的經驗與收穫。
4.分組討論、製作團隊的招募海報。
5.透過支援前線活動，學習團隊合作。
6.討論合作學習與良性競爭的優缺點。
	引導活動：校園中的學習活動
【引導發表】
教師請學生發表自己在學校裡曾經參與的學習活動。
活動一：參與學習活動
【閱讀討論】
教師引導學生閱讀課本第64、65頁圖文，討論在校園中有哪些學習活動能讓我們充實知識？
活動二：校園學習活動大集合
【分組報告】
1.以小組合作的方式，在小白板上記錄全校性的學習活動。
2.教師邀請小組成員上臺發表討論內容。

活動三：我的團體經驗
【閱讀討論】
教師引導學生閱讀課本第66、67頁圖文，請學生發表個人參加團隊活動的經驗。

活動四：團體招募海報

【海報繪製】

參考學校既有的學校團隊，或是想要創辦的團隊，分小組繪製團隊招生海報。
【習作習寫】
教師指導學生習寫習作：「5-1多元的學習活動」。

【統    整】
我們可依照自己的興趣或專長加入團隊，在團隊中要用心學習、主動參與團隊事務。
	3
	1.準備多元學習活動的照片或文章。
2.蒐集各種社團或團隊的活動照片。
3.小白板。
4.海報紙、色筆。
5.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量

發表實踐

習作評量

繪畫創作
	【生涯發展教育】1-2-1培養自己的興趣、能力。
【生涯發展教育】2-2-1培養良好的人際互動能力。
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作

	第十五週
	12/3~12/7
	第五單元 參與學習活動
	第一課 豐富的學習內容
	5-2-1舉例說明自己可以決定自我的發展並具有參與群體發展的權利。
5-2-2舉例說明在學習與工作中，可能和他人產生合作或競爭的關係。
	1.分組報告校園中多元的學習活動。
2.分享參與學習活動的收穫與發現。
3.分享參與學校團隊的經驗與收穫。
4.分組討論、製作團隊的招募海報。
5.透過支援前線活動，學習團隊合作。
6.討論合作學習與良性競爭的優缺點。
	活動五：合作與競爭體驗
【合作體驗】 
教師引導學生進行「支援前線」的團體遊戲，之後請學生發表自己的感受。
活動六：互助合作與良性競爭
【情境演練】
教師引導學生閱讀課本第68、69頁圖文，分小組上臺，呈現圖片中團隊合作與良性競爭的情境。
【共同討論】
師生共同討論問題，並繪製成表格發表出來：學習過程中，可能產生的合作或競爭關係，各有什麼優缺點？
【統    整】
參與學習活動，透過合作，能展現團體的力量；透過競爭，能獲得再進步的機會。只要用心學習與努力，都能有豐富的學習收穫。
	3
	1.與人合作的小故事。
2.競爭與合作優缺點表格。
3.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量

發表實踐

情境演練
	【生涯發展教育】1-2-1培養自己的興趣、能力。
【生涯發展教育】2-2-1培養良好的人際互動能力。
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作

	第十六週
	12/10~12/14
	第五單元 參與學習活動
	第二課 進行戶外學習
	5-2-1舉例說明自己可以決定自我的發展並具有參與群體發展的權利。

6-2-3實踐個人對其所屬之群體(如家庭和學校班級)所擁有之權利和所負之義務。
	1.分享戶外參訪活動的多樣性學習經驗。
2.全班共同討論、規畫戶外學習活動。
3.全班討論戶外學習前的準備工作。
4.選擇學校鄰近景點進行戶外學習。
5.認識口頭報告之流程與注意事項。
6.運用口頭報告分享學習體驗。
	活動一：豐富的戶外學習 
【閱讀討論】
教師引導學生閱讀課本第70頁圖文，並分享自己參與戶外學習的經驗。
活動二：安排戶外學習活動

【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀課本第71頁圖文，了解進行戶外學習前，應該做好哪些規畫討論。
【分組報告】
1.教師將學生分組，準備安排一趟20〜30 分鐘的校園環境或社區探訪活動。

2.請學生討論，練習安排戶外學習活動的準備工作，將所有內容繪製成一張海報。

3.教師邀請各小組上臺，報告小組所安排的戶外學習活動內容，並請其他小組針對報告小組提供建議。

【歸    納】
參加戶外學習活動，能讓我們在實際觀察、體驗中增廣見聞，豐富學習生活。
	3
	1.準備戶外學習活動照片。
2.海報紙、色筆。

3.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量

發表實踐

習作評量

情境演練
	【資訊教育】4-2-1能操作常用瀏覽器的基本功能。
【環境教育】1-2-1覺知環境與個人身心健康的關係。
【環境教育】3-2-2培養對自然環境的熱愛與對戶外活動的興趣，建立個人對自然環境的責任感。
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作

九、主動探索與研究

	第十七週
	12/17~12/21
	第五單元 參與學習活動
	第二課 進行戶外學習
	5-2-1舉例說明自己可以決定自我的發展並具有參與群體發展的權利。

6-2-3實踐個人對其所屬之群體(如家庭和學校班級)所擁有之權利和所負之義務。
	1.分享戶外參訪活動的多樣性學習經驗。
2.全班共同討論、規畫戶外學習活動。
3.全班討論戶外學習前的準備工作。
4.選擇學校鄰近景點進行戶外學習。
5.認識口頭報告之流程與注意事項。
6.運用口頭報告分享學習體驗。
	活動三：體驗戶外學習
【閱讀討論】
教師引導學生閱讀課本第72、73頁圖文，觀察戶外學習活動的相關流程及注意事項，並進行實際戶外學習活動前的課堂討論。

【分組活動】
教師依上一週的學生分組情形，讓學生分組進行校園戶外學習活動體驗。
【習作習寫】
教師指導學生習寫習作：「5-2戶外學習活動」。

活動四：品德故事「助人」

【閱讀討論】

教師引導學生閱讀課本第74頁圖文，討論討論站題目，進行心得分享。

活動五：如何進行口頭報告
【閱讀報告】
教師引導學生閱讀課本第75頁圖文，請學生分組進行戶外學習活動的心得報告。

【統    整】
參與戶外學習活動，是同學一起體驗學習的好機會。活動前，做好規畫與準備工作；活動中，遵守相關規範，用心體驗與確實記錄；活動後，將蒐集的整理整理好，並透過口頭報告的方式，與同學分享學習經驗。
	3
	1.準備戶外學習活動的用品。
2.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量

發表實踐

習作評量
	【資訊教育】4-2-1能操作常用瀏覽器的基本功能。
【環境教育】1-2-1覺知環境與個人身心健康的關係。
【環境教育】3-2-2培養對自然環境的熱愛與對戶外活動的興趣，建立個人對自然環境的責任感。
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作

九、主動探索與研究

	第十八週
	12/24~12/28
	第六單元 安全的生活
	第一課　校園安全維護
	1-2-4測量距離、閱讀地圖、使用符號繪製簡略平面地圖。
6-2-2舉例說明兒童權(包含學習權、隱私權及身體自主權等)與自己的關係，並知道維護自己的權利。
	1.分享校園設施的功能與使用方法。
2.討論如何避免校園意外事件。
3.建立校園安全維護的共識與態度。
4.透過校園踏查，繪製校園安全地圖。
5.發掘校園中可能潛藏危險的地點。
6.對校園中可能發生危險的地點提出警示。
7.藉由情境演練，學習維護校園安全。
8.以校園安全建議書提出改善建議。
9.主動關心校園安全並以行動維護。
	活動一：校園的建築與設施
【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀課本第78、79頁圖文，認識校園環境中的各種建築與設施，並探究如何正確安全使用。
活動二：校園意外事件「觸電」
【共同討論】
教師以在校園中觸電的案例，引導學生討論：

1.你認為是什麼原因造成同學觸電？

2.當同學因觸電發生危險時，你會怎麼辦？

3.如何能避免類似的情形再次發生？

活動三：繪製校園安全地圖
【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀課本第80、81頁圖文，了解「校園安全地圖」繪製的程序及方法步驟。
【分組活動】
教師引導學生分組，依照步驟實地踏查，並繪製校園安全地圖。
【統    整】
安全的校園需要大家共同關心，才能避免危險的發生，確保同學們學習順利。
	3
	1.校園安全時事新聞、觸電案例。
2.校園平面圖。
3.校園安全地圖。
4.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量
地圖繪製
訪問調查
	【生涯發展教育】3-2-1培養規劃及運用時間的能力。
【生涯發展教育】3-2-2學習如何解決問題及做決定。
【環境教育】4-1-2能經由家長與師長指導，以文字、圖畫等方式記錄校園與住家環境問題。
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第十九週
	12/31~1/4
	第六單元　安全的生活
	第一課　校園安全維護
	1-2-4測量距離、閱讀地圖、使用符號繪製簡略平面地圖。
6-2-2舉例說明兒童權(包含學習權、隱私權及身體自主權等)與自己的關係，並知道維護自己的權利。
	1.分享校園設施的功能與使用方法。
2.討論如何避免校園意外事件。
3.建立校園安全維護的共識與態度。
4.透過校園踏查，繪製校園安全地圖。
5.發掘校園中可能潛藏危險的地點。
6.對校園中可能發生危險的地點提出警示。
7.藉由情境演練，學習維護校園安全。
8.以校園安全建議書提出改善建議。
9.主動關心校園安全並以行動維護。
	活動四；校園安全維護
【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀課本第82、83頁圖文，除了發現、維護校園中危險的設施或環境以外，對於可能造成破壞的同學行為，應予以制止。
【情境演練】
配合第82頁圖片，教師以情境問題引導學生，演出校園中常見破壞校園的情境。
活動五：校園安全建議書
【分組討論】
教師指導學生根據校園踏查所發現的危險地點，選擇一處，以小組為單位，將所蒐集的資料，討論後製作成「校園安全建議書」。
【分組報告】
教師請各組輪流上臺，針對建議書內容提出報告，並分享校園安全踏查活動心得。
【習作習寫】
教師指導學生完成習作：「6-1危險行為大搜查」。

【統    整】
安全的校園空間，需要我們共同關心與維護。
	3
	1.校園安全時事新聞。
2.校園平面圖。
3.校園安全地圖。
4.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量
情境演練
資料整理

發表

實踐

習作評量
	【生涯發展教育】3-2-1培養規劃及運用時間的能力。
【生涯發展教育】3-2-2學習如何解決問題及做決定。
【環境教育】4-1-2能經由家長與師長指導，以文字、圖畫等方式記錄校園與住家環境問題。
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第二十週
	1/7~1/11
	第六單元　安全的生活
	第二課　我會注意安全
	6-2-3實踐個人對其所屬之群體(如家庭和學校班級)所擁有之權利和所負之義務。
	1.分享各種課程學習的規範與守則。
2.討論課餘活動的安全與維護方法。
3.藉由校園案例討論，防範危險行為。
4.主動關懷，協助建立友善校園環境。
5.透過情境演練，提高安全維護意識。
6.分享生活中常見災害並做好防範。
7.透過品德故事，討論如何建立公德。
	引導活動：校園意外知多少
【發表討論】
各組學生上臺報告所蒐集的校園意外資料。
活動一：我會遵守學習規範
【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀課本第84頁圖文，了解校園中各種使用器材或工具的學習活動，都必須聽從師長指導正確使用。
活動二：課餘活動的安全

【情境演練】

教師引導學生閱讀課本第85頁圖文，請學生分組演出課餘活動時，常見的意外發生情境。
活動三：校園惡作劇
【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀課本第86頁圖文，了解校園中惡作劇的行為，對於他人身體或心理上所造成的傷害。
【統    整】
當發現有人受到傷害時，除應立即向師長反映，更要主動協助或關懷，友愛同學。
	3
	1.校園意外資料簡報。
2.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量
情境演練
發表實踐
	【人權教育】1-2-2知道人權是普遍的、不容剝奪的，並能關心弱勢。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。
	五、尊重、關懷與團隊合作
十、獨立思考與解決問題

	第二十一週
	1/14~1/18
	第六單元　安全的生活
	第二課　我會注意安全
	6-2-3實踐個人對其所屬之群體(如家庭和學校班級)所擁有之權利和所負之義務。
	1.分享各種課程學習的規範與守則。
2.討論課餘活動的安全與維護方法。
3.藉由校園案例討論，防範危險行為。
4.主動關懷，協助建立友善校園環境。
5.透過情境演練，提高安全維護意識。
6.分享生活中常見災害並做好防範。
7.透過品德故事，討論如何建立公德。
	活動四：安全生活任我遊

【情境演練】

教師引導學生閱讀課本第87頁圖文，請學生實際演練課本圖片所呈現的情境。

【習作習寫】
教師指導學生習寫習作：「6-2安全生活手則」。
活動五：防災安全大作戰

【閱讀討論】

教師引導學生閱讀課本第88頁圖文，發表曾經遭遇災害的經驗，共同討論：

1.對於生活中常見的災害，平時應該做好哪些預防措施或準備？
2.家中平時應準備哪些緊急救難物資？
【情境演練】

教師將全班分組，預設一個火災的情境，例如：電線走火、爆竹引發火災等，並請學生演練撥打「119」報案的情境。
【統    整】

安全的學習與生活環境需要努力維持，不僅要了解危險可能發生的原因，遵守各項學習與活動規範，更要培養面對危險的應變能力，並能主動關懷、幫助他人。

活動六：品德故事「公德」

【閱讀討論】

教師引導學生閱讀課本第89頁圖文，討論討論站題目，進行心得分享。
	3
	1.防災資料。
2.教用版電子教科書。
	課堂參與

口頭評量
情境演練
習作評量
發表實踐
	【人權教育】1-2-2知道人權是普遍的、不容剝奪的，並能關心弱勢。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。
	五、尊重、關懷與團隊合作
十、獨立思考與解決問題
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